

我市召开中小学校宣传信息工作培训会 用好“笔杆子” 讲好校园故事

“原来教育宣传可以挖掘的新闻素材有很多,表现形式也可以是丰富多样的。”……如何发掘学校各项工作的新闻亮点?学校新闻宣传工作应该怎样才能做得更好?如何维护校园网络安全,做好突发事件网络信息应急处置?8月29日,2023年江门市中小学校宣传信息工作培训会举行,市教育局党组书记、局长梁凤琼等班子成员,各县(市、区)教育局分管领导,市教育局副科级以上干部,以及三区(蓬江、江海、新会)中小学校相关负责人350多人参加培训会,学习如何用好“笔杆子”讲好江门教育故事,向社会传递江门教育的力量。

文/图 江门日报记者 张翠玲



↑两场讲座精彩纷呈。

←现场,老师就劳动教育、思政教育提问。

A 搭建平台 专家现场“送经”

本次培训会,主办方特邀省委教育工作领导小组秘书处处长邵允振和中山大学传播与设计学院副院长、教授、博士生导师张宁,带来了两场既有理论高度,又有生动案例的学校新闻宣传主题讲座。

上午的讲座围绕“广东省基础教育改革发展热点难点问题及教育强省之路”的主题,深入学习习近平总书记关于教育的重要论述和党中央的重大教育决策部署。同时,邵允振结合其在基础教育、高等教育的工作经历,以及对现代教育

的理念、理论和我国各阶段教育政策、法规和教育发展战略的研究经验,系统分析了加快建设高质量基础教育体系的重要意义和实现路径。下午的讲座针对新媒体的迅速兴起给教育工作带来了全新的挑战与冲击,

张宁采用“专业知识+案例分析”的形式授课,讲解了互联网时代复杂多变的特性和风险,以及新媒体对学校安全工作带来的新挑战以及处置方式,内容丰富、形象生动,具有很强的实践指导性。

B “干货”满满 老师“充电”赋能

“刚您也提到了劳动教育的重要性,我们学校也在摸索开展劳动教育课程,那在我们的实际操作来说,每周的课程量是有限的,即使每周已经排了一节劳动课,但是感觉同学对劳动的认识还是不足。请问该如何平衡人文课程和劳动课程的关系呢?”江海区委党校教师关乐怡提问。当天上午讲座结束后,主办方安排了互

动交流环节,老师们结合自己的工作经历对专家提出了自己的疑惑和见解。

针对劳动教育的问题,邵允振表示,劳动教育是不可替代的,如何开足、开好劳动课,考验学校的教育管理和办学治校能力。“劳动教育无时不有、无处不在,学校开展劳动教育并不一定要局限在‘劳动课’上,而是要在日常教学中注重对学生的劳动观念灌

输,拓展学生的劳动知识和常识。此外,还可以鼓励学生利用力所能及的劳动技能,并引导学生制定劳动清单制。”邵允振说。

五邑碧桂园中英文学校教师虞国荣则请教了如何高效开展思政课堂。邵允振说,当代学校思政教育要有思想性,更要有针对性和亲和力,老师们应该根据学生的不同年龄阶段,因时而变、因事而动,把身

边事、社会热点转化为上课的素材,提升思政课堂的效度。

“今天的培训,张宁教授引用的例子很鲜活,也很有代表性,这让我们反思如果类似的校园突发事件发生在我们的身边,应该怎样科学、敏捷地应对,从而进行自我警示和自我检查,避免类似情况的发生。”紫茶中学教导处副主任梁珍花说。

C 总结经验 传播教育正能量

会议还对2023年度江门市教育新闻宣传工作先进单位和先进个人进行了通报和表彰,鼓励更多学校继续讲好江门教育好故事,传播教育正能量。会议强调,各县(市、区)教育局、各学校要凝

聚力抓实抓细抓好教育宣传信息工作,做到站位高、把关严、质量好,牢牢把握住本年度教育重点工作要点和标志性成果,制定好本年度的教育宣传信息工作任务,开展主题化、系列化的教育宣传,重

点打造一批教育正能量的主题宣传活动,及时、全面、准确地总结、提炼、反映我市教育领域的新举措、新成就和新经验,切实做好教育信息选题和信息报送工作。同时,拓宽工作思路,深入基层和

教育教学一线,充分发掘先进典型,大力加强队伍培训,提高宣传信息队伍的业务素质能力,为全面推进我市教育高质量发展提供更加坚强有力的支撑。

各校花式迎新: 校园“换装”、萌娃“寻宝”、亲子团建…… 你好,新生!

一树清风至,“萌新”踏秋来。迎着阳光雨露,各校一年级新生们满怀好奇和期待,开启了求知的旅程,与校园奔赴一场美丽的约会。

怎样让新生们消除紧张感,快速融入新环境?近日,各校使出浑身解数,为“萌新”和家长们送上了诚意满满的“见面礼”。

文/陈慕欢 图/学校提供



↑“我上一年级啦!”

←紫沙小学的新生们在“成长树”上写下心愿。

校园“换装” 一见倾“新”

“哇,好美的校园!”走进五邑大学第一附属小学(朗晴小学),学生和家长们都不禁啧啧赞叹。经过一个暑假的精心“换装”,校园惊艳亮相:“蓝天”做穹顶,“白云”迎新生,“阳光”伴成长……在几幢教学楼的首层架空层,分别设置了“五育厅”“成长厅”“品牌厅”“荣誉厅”,四大主题展示学生德智体美劳方面的成果,让校园成为师生幸福生活的朗朗晴空。

明亮的黄、怡人的绿、温暖的橙……在江海区江南小学,迎面一幢崭新的教学楼让人眼前一亮,校园“颜值”直线上升。据悉,这幢综合楼是全新建设的,明亮宽敞的教室、阅览室、舞蹈室、学生午休室等场室,让新生和家长们十分喜欢。

除此之外,还有不少学校经过翻新和改造,为师生们创造了更加优美、安全、舒适的学习生活环境。

萌娃“寻宝” 满“新”欢喜

一草一木皆是景,一举一动皆是情。不少学校别出心裁,设计打卡挑战、“寻宝”游戏,吸引新生和家长们主动探索校园美景,快速认识学校文化。蓬江区农林双朗小学举办了亲子嘉年华活动,新生和家长们拿着“您好,双朗”游览卡,开展打卡挑战。辨认并说出“出彩农场”的两种植物或作物;安静聆听学校古琴社团演奏名曲《流水》,接受艺术的洗礼;来一次皮影戏初体验,亲手牵引和拉动皮影进行表演,让非遗文化润泽心田……盖满十个印章后,家长和孩子们领取了学校的校花——双色茉莉花。江门市培英小学的“萌新”

们也参与了一场乐趣十足的“寻宝”之旅。“找到校雕了!”“学生邮局在这儿!”新生和家长们在校园中欢乐奔跑,寻找着一个个标志性的校园建筑或者功能场室。完成挑战的新生们,顺利领取到学校科创组自行设计的“幸运钥匙扣”,喜笑颜开。

“孩子即将迈入新的学习和生活阶段,作为家长,自然是紧张的、忐忑的,但是经过这次特别的‘探校’活动,我感受到了学校的用心和爱心。在‘寻宝’过程中,孩子也发现了喜欢的社团,相信梦想的种子已经在他心里悄悄地生根发芽。”(1)班新生沈轩立的妈妈赵女士说。

家校携手 共育新苗

最美的旋律,是家校同频的合奏,最好的教育,是家校齐心的共舞。8月27日,一批天真活泼的一年级新生牵着家长的手走进了江门市实验小学的校园。在宽敞明亮的教室,他们跟着老师学习课堂常规,端正坐姿、举手发言、专心听讲,稚嫩的面孔写满了认真;在操场上,家长们一起开展亲子心理团建活动:“跳快乐”“二人三足”“信任之旅”……汗水和欢笑声融化了隔

阂,消除了陌生感。江门市紫沙小学也召开了一年级新生入学家长会。“孩子没有上过幼小衔接的课程,开学了跟不上怎么办?”“孩子在家比较自我,不知道能不能跟同学好好相处?”在家长会上,有的家长流露出焦虑情绪。学校相关领导认真聆听,并提出“调整对孩子的期望”“培养孩子良好的学习习惯”“给孩子多一点耐心和鼓励”等妙招,抚平家长内心的紧张感,家校携手,共育新苗。

传政策 送温暖 当榜样 悟精神

江门职业技术学院开展资助政策下乡“3+1”活动

江门日报讯(文/图 记者/吕中言 通讯员/杨毅)近日,广东省2023年“国家资助和助学贷款政策下乡行”省级重点立项团队——江门职业技术学院人文教育学院“向阳而生”实践团奔赴湛江市徐闻县开展资助政策下乡“3+1”(“传政策”“送温暖”“当榜样”“悟精神”)活动。

资助实践团成员由江门职业技术学院获得国家助学政策的22级学生组成。资助实践团在徐闻县开展资助政策摆摊定点咨询和走访调研,宣传国家资助政策,让当地广大村民掌握国家奖、助、贷、勤、补、免等各资助项目的申报条件和申请程序,为进一步改进和完善资助工作模式奠定基础。

在徐闻县孙田村村委会干部的带领下,资助实践团走访慰问了建档立卡户、低保户、突发严重困难户等经济困难家庭,详细了解他们近期家庭生活、孩子读书等情况,并为他们打扫卫生、维修电器,积极排

忧解难。资助实践团成员还发挥师范专业优势,与官田村小学联合开展义教活动,与孩子们一起开展了“传承中国文化、写好中国汉字”主题实践活动,教导孩子们写毛笔字、毛笔字。

资助实践团成员带领当地中小学生学习开展榜样学习活动,重点学习了该校2022届校友姚昭苑的典型事迹。姚昭苑在江门职业技术学院就读期间,荣获广东省教育厅2022年度学生资助“励志学生成长成才典型”。通过学习姚昭苑的典型事迹,鼓励当地中小学生学习努力。在徐闻县和安镇退伍老兵的家里,资助实践团成员认真聆听退伍老兵讲述参军入伍、保家卫国的经历。其中,退役军人王明利的事迹给资助实践团成员留下了深刻的印象,王明利退役后积极响应国家号召,成为乡村振兴帮扶干部,带领驻地人民增收致富。同学们纷纷表示,要学习王明利立志报国投身家乡建设的精神。



资助实践团成员合影。

江门职业技术学院学生符玉朵表示,这次活动深入基层,走进乡村,在“传政策”“送温暖”“当榜样”的具体行动中“悟精神”,充分领悟励志成长成才精神。据悉,本次活动是江门职业技术学院

人文教育学院围绕“助学、励志、育人”主线,探索国家资助工作与学生长远发展相结合,真正实现资助育人从“给予型”向“励志型”“强能型”转变的一次有益尝试。

少年智则国智 少年富则国富 少年强则国强 关爱未成年人 世界在你眼前,我们在你身边! 讲文明 树新风 公益广告